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1. Aufgabe (8 Punkte)
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a) Vereinfache so weit wie maglich ke
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b) Lése die Gleichung 72 -49* =0 .

c) Die vier Bilder zeigen Schaubilder von Potenzfunktionen.
Ordne die Funktionen mit den Gleichungen

(1) fx)=-x* (2) glx)=2x°
jeweils einem Schaubild zu.
Gib fir die Gbrigen Schaubilder jeweils einen moglichen Funktionsterm an.
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2. Aufgabe (8 Punkte)

Der abgebildete Flaschenverschluss ist zusammengesetzt aus le7>

einem Kreiskegel, einem Kreiszylinder und einer Halbkugel
(siehe Abbildung; MaBe in Millimeter).

»
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a) Der Flaschenverschluss ist aus Stahl hergestelit. o
Berechne das Gewicht des Flaschenverschlusses,
wenn 1 cm® Stahl 7,9 g wiegt.
b) Wie tief steckt der Verschluss in einem Flaschenhals mit dem 65

Innendurchmesser 18 mm?
Welchen Flacheninhalt hat der Teil des Kegelmantels, der sich
dann innerhalb der Flasche befindet?
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3. Aufgabe (12 Punkte)

Ein Wiirfel wurde so prapariert, dass die Augenzahl 1 mit der Wahrscheinlichkeit 0,3 und die
Augenzahl 6 mit der Wahrscheinlichkeit 0,1 auftritt.
Die Augenzahlen 2, 3, 4 und 5 treten jeweils mit der gleichen Wahrscheinlichkeit auf.

a) Der Wirfel wird einmal geworfen.
Gib die Wahrscheinlichkeitsverteilung fir die Augenzahlen an.
Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, eine gerade Augenzahl zu erhalten?

b} Mun wird der Wiirfel dreimal geworfen.
Berechne die Wahrscheinlichkelten fur folgende Ereignisse:

A: Man erhélt nur Sechsen.
B: Man erhé&lt immer die gleiche Augenzahl.
C: Man erhélt genau eine Sechs.

¢) Bei einer Serie von n Wirfen soll mit einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 99 % mindestens
eine Eins auftreten.
Wie grofd muss n mindestens sein?

4. Aufgabe (8 Punkte)

Zu Beginn des Jahres 19680 hatte die Stadt Rechenhausen 30000 Einwohner, zu Beginn des Jahres
2005 waren es 50500.

Zu Beginn des Jahres 1960 hatte die Stadt Lesewinkel 40000 Einwohner. Ihre Einwohnerzahl nahm
seither infolge des Wegzugs der jungen Bevilkerung jahrlich um 1 % ab.

a) Um welchen Prozentsatz nahm die Einwohnerzahl von Rechenhausen jahrlich zu, wenn man
expenentielles Wachstum voraussetzt?
In welchem Jahr konnten die Rechenhausener den 40000-ten Einwohner feiern?

b} Inwelchem Jahr hatten beide Stadte gleich viele Einwohner?
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